

Дж. К Керимкулов.

БЕДНОСТЬ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ И ПУТИ ЕЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Переходный период Кыргызстан, в условиях экономических реформ испытывает большие трудности, связанные с ухудшением жизненных условий, в частности, сельского населения. В результате образовались беднейшие слои общества, основными причинами являлся упадок промышленности и сельского хозяйства. Большим подспорьем в преодолении бедности является принятие программы КОР, в нем изложены пути их преодоления. Вся проводимая реформа направлена на преодоление бедности, т.е. предоставление сельскому населению микрокредитов, создание перерабатывающей отрасли, развитие малого и среднего предпринимательства, активное развитие частного сектора.

В современных условиях в Кыргызстане происходят важные социально-политические, экономические и культурные преобразования во – всех сферах общественной жизни. Основой этих изменений является радикальные формы происходящие в обществе. решающей сферой удовлетворения материальных потребностей человека является экономическое развитие. Позитивное изменение в экономике происходит на основе многоукладности экономики. Развитие многообразных форм собственности стимулирует человека к деятельности и формирует осознанное отношение к труду.

Следовательно, создаются условия к мобилизации потенциальных человеческих ресурсов и возможностей. Отсюда следует возрастание роли человеческого фактора, сущность которого составляет неустанный кропотливый труд и творческий поиск, способствующий улучшению социальных условий человека.

Общество постепенно преодолевает возникшие сложности, оживает застывшая экономика, происходят определенные сдвиги в сельском хозяйстве. Тем не менее, переходный период, кризисные явления во всех сферах общественной жизни, особенно в экономике породили социальную проблему обнищания общества. Половина населения страны является бедной и преобладающая часть приходится на сельское население. Проблема сельского населения является сложной и многоплановой. В сельскохозяйственной отрасли экономики трудится 45% активного населения республики [1]. Сельское хозяйство является одной из крупнейших отраслей экономики, на долю которого приходится 38,2 % продукции

[2]. От этого сектора зависит экономический рост, подъем жизненного уровня населения и обеспечения их продуктами питания. Чтобы поднять эту отрасль привлекаются большие кредитные ресурсы и гранды зарубежных стран. В частности, от японского гранда для республики было получено несколько десятков тракторов и комбайнов, в котором остро нуждаются крестьяне и фермеры.

Вступление сельского хозяйства на рыночные отношения, образование крестьянских и фермерских хозяйств породило у крестьян положительное отношение к земле, т.е. они стали по-настоящему чувствовать себя хозяином и проявляют бережное отношение к земле, проводят севооборот, применяют органические удобрения, позволяющие улучшению плодородия земли, и в результате, получают хорошие урожаи. Они крепко встали на ноги. А с другой стороны, образовалась такая категория крестьян, испытывающих трудности в процессе обработки земли, связанные с материальными средствами. Они слабо или вообще не могут обработать свои наделы, в результате их сдают в аренду или остаются вообще не обработанными и ограничиваются только приусадебными участками или надеются на получение социальных пособий и пенсий. У некоторых крестьян сохранилось иждивенческое отношение к государству и обществу, такая часть крестьян столкнулись с проблемой бедности. Кроме того, испытывают трудности многодетные семьи, связанные с материальными средствами. В советские годы такие семьи пользовались большими льготами, получали пособия, имели гарантии со стороны государства.

В нынешних условиях, государство оказывает таким многодетным семьям определенную социальную помощь, для этой цели проводится большая работа, в частности, вообще преодоления бедности, были приняты Национальные программы «Аракет», «Ардагер», «Аялзат». На цели усиления социальной защиты в республике были использованы кредит Всемирного Банка в размере 17 млн. долларов США [3].

Несмотря на предпринимаемые меры, направленные на преодоление бедности в республике, ее уровень не снижается. Низкие размеры предоставляемых пособий полностью не способствуют повышению доходов малообеспеченных семей. Иногда допускаются задержки с выплатой государственных пособий, а в некоторых случаях эти пособия выделяются в виде натуральной оплаты. Тем не менее, это не единственный выход из этого положения, а возможности решения проблемы конкретно были указаны в докладе президента Кыргызской республики А. Акаева, посвященного формированию Местного самоуправления на уровне сельской и городской управы, состоявшееся 14 января 2002 года. Большое значение придавалось проблеме микрокредитования беднейшей части сельского населения. За последний период времени, она показала эффективность преодоления бедности в республике. Многие семьи, правильно и целенаправленно использовавшие полученные кредиты, позволили достичь цели, крепко встали на ноги, обзавелись домашней живностью, а также приобрели семена зерновых и других культур. Ныне насчитывается около 271 кредитных союзов [4], являющихся большим подспорьем в преодолении бедности и в скором времени они будут открыты в каждой сельской местности. Особая роль принадлежит сельским управам, в организации и открытии микрокредитных союзов.

Существенное значение имеет в преодолении бедности, проблема занятости сельского населения. В решении этой задачи большую роль сыграло проведение земельной реформы. В крестьянских и фермерских хозяйствах в сельскохозяйственных работах принимают участие все работоспособные члены

семьи. Однако полевые работы сельской местности носят сезонный, периодический характер, а зимой наблюдается определенное затишье и ограничиваются домашним подсобным хозяйством. Мониторинг, проведенный Всемирным банком показывает, что те семьи, сильно зависящие от сельского хозяйства, являются более бедными, нежели другие семьи.

Занятие сельским хозяйством в республике неодинаково и зависит от природно-географических, климатических и других условий. Наиболее большой удельный вес занятого населения в сельском хозяйстве приходится на Ошскую, Нарынскую и Джалал-Абадскую область, где его доля составляет более 70 % [5] от общего занятого населения. Среди населения, занятого в сельском хозяйстве доля бедных и очень бедных составляет около 80% [6].

В сельской местности, айылским сельским управам необходимо вести учет. Составить социальный паспорт об инвалидах, ветеранах, многодетных семьях, хронически больным людям, нуждающимся в помощи и осуществить им в виде предоставления семян, техники, горюче смазочных материалов, обработать наделы и помочь им в период уборки урожая.

Следующим важным моментом в решении занятости сельского населения является индивидуально-трудовая деятельность.

В начале 1990 годов этой деятельности придавалось большое значение, создавались благоприятные условия для ее развития.

Отрадно отметить, что кыргызский народ испокон веков прославлялся народным промыслом. Женщины ткали прекрасные ковры, шили оригинальные ширдаки, постельные принадлежности, национальную одежду, а мужчины были большими мастерами в создании красивых национальных юрт, конского снаряжения и т.д. Этот вид деятельности не только способствует решению занятости населения, а также обогащает культуру кыргызского народа.

Вместе с тем, оно испытывает большие трудности, связанные с высокими ценами на сырье, высокими налогами, низким спросом на произведенный товар, несмотря на эти трудности, она получает дальнейшее свое развитие.

В процессе преодоления бедности, существенное значение имеет развитие системы здравоохранения, повышение ее доступности и оказание своевременной медицинской помощи. в условиях рыночных отношений, произошло ее реформирование и возникла система семейной медицины, т.е. групп семейных врачей. Ныне в республике действует около 1000 групп семейных врачей. Кроме того, введена страховая медицина, ей могут пользоваться малоимущие слои населения, пенсионеры, безработные и т.д. сложность социально-экономического развития, сопровождаемая с обнищанием общества, породило такие социальные болезни как туберкулез, анемия, бруцеллез, эхинококк, венерические заболевания и т.д. А также возросли йододефицитные заболевания. Платное медицинское обслуживание многим семьям стало недоступным, особенно беднейшей части населения. Снизилось качество медицинской помощи. Пришла в упадок разветвленная инфраструктура общественного здравоохранения, включавшая в себя контроль качества питьевой воды, утилизацию радиоактивных и промышленных отходов, мониторинг загрязнения воздуха и качества продуктов питания.

Отсюда следует, что необходимо решить следующие задачи, как обеспечить доступность качества медицинских услуг, внедрение новых методов финансирования, повышения заработной платы медицинским работникам, улучшение условий их труда и максимально приблизить услуги первичной медико-

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

санитарной помощи населению. А также обеспечить доступность использования лекарственными средствами.

Итак, чтобы успешно решить проблему социально-экономического развития, повышения жизненного уровня населения, сокращения бедности, усиления социальной ориентации проводимых реформ, необходимо реализовать программу Комплексной основы развития, являющееся стратегической задачей для нашей республики, и в какой-то мере будет способствовать позитивному решению проблем современного кыргызского села.

ЛИТЕРАТУРА

1. Акаев А. Пути преодоления бедности //Слово Кыргызстана 22 января 2002.
2. Акаев А. Работа на будущее обеспечит настоящее // В конце недели. 25 января 2002.
3. Сокращение бедности и социальная защита (5) стр 79; (6) 79.
4. Комплексная основа развития Кыргызской Республики на период до 2010г. (1) стр. 29 (2) стр 29: (3) стр. 14:
5. Национальная стратегия сокращения бедности на период до 2003 г. (7) стр. 7.